

## ■ 闲情空间 ■

## 绣球叶子长黑斑

边先生: 绣球花的叶子上出现黑斑。请问是什么原因? 应该如何管理?

华北军区烈士陵园原园林高级工程师姚剑峰答复: 绣球叶子出现黑斑, 应该是养护不当造成的。绣球适宜疏松、肥沃、排水良好的土壤, 喜爱半阴环境, 避免强光。生长适温为18℃~28℃, 超过32℃处于半休眠状态, 冬季温度应不低于5℃。浇水应见干见湿, 保持盆土湿润, 避免积水。生长期每15~20天施一次复合肥, 花期前补充磷钾肥以促进花苞形成。



# 名画入新邮 神韵展方寸

## 品赏《当代美术作品选(三)》特种邮票

大师瑰宝展方寸, 当代丹青韵味浓。8月9日, 中国邮政发行《当代美术作品选(三)》特种邮票一套3枚(见图), 表现了当代艺术家张仃、周令钊与陈若菊、黄永玉的创作作品。这套邮票是当代美术作品选系列邮票的第三组, 在设计上既有延续性, 又有所创新。邮票的左侧采用宽幅画面展现三幅作品的原貌, 右侧装饰艺术家签字及名章, 构图平衡饱满, 设计简洁明快, 呈现了原画的艺术特色和独特韵味。

**第1枚:老雪凝千古。**原画作者为张仃, 创作于1988年, 为张仃先生焦墨山水代表作之一, 现藏于中国美术馆。这枚邮票采用胶雕联合印刷工艺, 画作以黑白色调为主, 利用雕刻线条刻画这幅美术作品的内容, 能够最大程度还原原画的神韵。

**第2枚:白云黄鹤。**原画是周令钊、陈若菊夫妇专门为黄鹤楼主楼一层大厅联合创作的彩瓷装饰壁画《白云黄鹤》, 现藏于中国美术馆。《白云黄鹤》描绘了驾鹤仙人与世人同乐的祥和景象, 体现“昔人已乘黄鹤去, 此地空余黄鹤楼。黄鹤一去



不复返, 白云千载空悠悠”的意境。这枚邮票采用高精度胶印工艺, 使得屋檐、窗户、人物表情等图案细节展现得惟妙惟肖, 在设计上既有延续性, 又有创新性, 再现了原画的艺术特色和独特韵味。

**第3枚:我的祖国·我的人民。**原画作者黄永玉, 创作于2003年, 以抒情的彩墨语言塑造了一位白衣天使形象, 现藏于中国美术馆。2003年, 黄永玉创作了一幅《我的祖国·我的人民》并将其捐献出来。画幅间充满诗意, 一株高洁的白荷与一身白衣的医务工作者互相映照。这位艺术家用自己最钟爱的荷花来礼赞当时正奋斗在抗疫一线的人们。这枚邮票采用影写工艺, 通过高饱和度和色彩鲜艳度来实现邮票的设计精髓。

周洪林/文

## 这些花草不宜养在室内

**有异味的花草。**松柏类植物分泌的松香油味脂类物质, 久闻不仅影响食欲, 还会使人心烦意乱, 恶心呕吐。

**耗氧的花草。**丁香、夜来香等会大量消耗氧气, 而且在夜间大量散播强烈刺激嗅觉

的微粒, 使高血压和心脏病患者感到憋闷。

**有毒的花草。**郁金香、一品红、夹竹桃、白杜鹃等, 这些花草可能会导致人出现呕吐、呼吸困难、四肢麻木, 甚至休克等中毒反应。

孙丽/文

## ■ 乐游园 ■

## 开心一刻

## 起床

幼儿园里上课, 老师问: “有一种动物两只脚, 每天早上太阳出来时, 它都会叫你起床, 是哪一种动物呢?”一位小朋友马上回答: “老师, 那是妈妈!”

## 请吹一下

交警拦下一辆汽车, 对司机说: “你好! 我怀疑你醉酒驾驶, 请吹一下。”

司机迷离的双眼顿时亮了, 大着舌头说: “吹一下哪够啊? 我、我有5个亿, 家里还有……30辆豪车, 我住……的房子有6000平方米! 你看, 我吹得厉害吧?”

李云贵 供稿

## 谜语

- 1.七百除去一;
- 2.七刀不分离;
- 3.七十尚安步;
- 4.七山在一起;
- 5.七十二小时;
- 6.七天滋味美。

(各打一字)  
魏德岭 供稿  
(答案本期找)

## 通人性的博美犬

美美是一只博美犬。刚到我家时, 它不吃不喝, 一直叫了半夜, 吵得我们不得安宁。想到它这是在念旧, 又架不住女儿说情, 只得将它关到卫生间, 由它叫去。

第二天, 女儿喝早餐奶时, 倒了半碗给它。不知是饿坏了, 还是奶香吸引了它, 它马上舔食起来, 吃得香极了, 还对女儿流露出感谢的目光, 又“汪汪”叫了两声。女儿高兴极了, 说: “我好喜欢你哟, 以后我叫你美美吧!”狗狗又叫了一声, 算是答应了。

不出两个月, 美美已经长得膘肥体壮, 全身的毛油光水滑, 飘逸松软, 水汪汪的黑眼睛明亮动人, 走到哪儿都招来一片赞美声, 女儿开心极了。

美美好像也格外喜欢女儿, 她走到哪儿, 它就跟到哪儿, 还亲昵地伸出小舌头去舔她鞋子上的蝴蝶结。若有谁假装去打它的小主人, 美美会马上冲上去, 对着人家“汪汪”地吼叫。直到把人家赶走, 它才跟着女儿得意洋洋地回家。不过, 若是自家人教训孩子, 美美多半不会过问, 只管玩它自己的, 也许知道我们没有恶意吧。

有一次, 女儿考试没考好, 我先说了她几句, 可她听不进去, 还跟我顶嘴, 我一生气打了她一巴掌, 女儿哇哇大哭起来。这下美美不答应了, 迅速从墙角跑过来, 对着我“汪汪”直叫, 它大概也生气了, 责怪我打女儿。遇上这只聪明护主的狗狗, 真让我哭笑不得。没办法, 我只得向女儿赔礼, 让女儿劝它别叫。小姑娘这才破涕为笑, 一把抱住

它说: “美美呀, 你太理解我了, 我真没有白疼你!”

美美是一只爱干净的狗狗, 不知从何时起, 要是谁进我家不换拖鞋, 它会小声地叫一声, 以示提醒, 若还没有换鞋, 它便叼上鞋送到面前。它不光提醒别人, 自己也会以身作则。夏天时它喜欢洗澡, 把它抱到澡盆里, 用梳子轻轻梳理它的长毛, 再打上香皂, 它会乖乖地接受主人的爱抚。此时, 它那开心受用的样子, 以及眼神中流露出来的爱意, 真得很感人。到了秋冬时节, 由于洗澡次数少了, 在痒得难受时, 它会将身子倚在墙上, 上下左右地蹭痒痒。见此情景, 我们只得开了浴霸, 给它洗澡。虽然有时觉得麻烦, 但看它用享受与感激的目光看着我们, 真让人觉得温暖。

去年冬天, 天气寒冷, 妻子做了一套小衣服给它穿上, 又翻出女儿幼时的鞋给它穿, 前面是蓝鞋, 后面是红鞋。美美高兴极了, 摆着尾巴走走瞧瞧。女儿一见, 赞道: “美美, 你好酷呀!”美美立刻“汪汪”叫了两声。我想, 它的意思应该是: “谢谢!”

聪明可爱又通人性的美美, 得到了全家人的喜爱。

小朱/文



资料图片